

nagyszerű tudomány irányítására, de a magánakicsinyességével és hivatalos copfjával mint a fejlődés gátja: -- muzeumba teendő!

Súlyos kulturbotrány történt a debreceni kórházban, olyanyira, hogy azt reparálni csak a mai vértelen rendszer eltörlésével lehet.

A város közönsége pedig nagy szorongással, a szeretet és emberbaráti érzés remegésével lesi, mi történik a városi kórház falai között, ahol a tudomány és a modern haladás biztos éle helyett formások rozszant szerszámaival operálnak. Ahogy azt a kórházi bizottság ülésén láttuk!

Kiss Ferenc esperesi beiktatása.

Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye közgyűlése.

Holnapután, szerdán iktatja be diszes állásába az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye új esperesét, Kiss Ferenc püspökladányi lelkészt. Az interpellációra az egyházmegyei közgyűlés tagjai nagyban készülődnek, hogy ez alkalommal is kifejezésre jusson az az osztatlan tisztelt és szeretet, az új esperes egyénisége iránt, amely olyan impozáns módon nyilvánult meg az egyházmegyéhez tartozó valamennyi egyházközség részéről az elmúlt hónapban lezajlott esperes-választás során.

A szerdán tartandó közgyűlésen, amely a debreceni főiskola dísztermében délelőtt kilenc órakor veszi kezdetét, a szavazatbontó bizottság jelentést tesz az esperesválasztás eredményéről. Nyomban ezután megtörténik az installáció, amelynek legkiemelkedőbb mozzanata Kiss Ferenc székfoglalója lesz. Az esperesi installációval áll kapcsolatban a közgyűlés napirendjének több pontja, így Kiss Ferenc lemondása az egyházmegyei tanácsbírói tisztról s az így megüresedett tisztség betöltése iránt való intézkedés, továbbá a Kiss Ferenc lemondásával megüresedett bizottsági helyek betöltése.

Az installációs ünnepség befejezéseül szerdán délután egy órakor a Dreher-venedéglő virágtermében banket lesz, amelyen — éppen úgy, mint az esperesi székfoglalón — minden érdeklődőt szívesen lát az egyházmegye. A banketen való részvételre Ferenczy Gyula dr. főiskolai rektornál, Lencz

bálra! — szolt a bösz Stern és nagyot vágott a Bodor Feri hátára.

— Megbolondultál? — mordul rá amaz.

— No hát én esküszöm fiuk, hogy ez a gróf tönkre teszi a bált!

— Már miért tenné? Sőt ha van benne egy csepp uribecsület, kifizeti a „cech“-üinket. Remélem pezsgőt is rendel.

— Roppant pikáns vagy!

Stren vitte a szót:

— Pezsgő ide-ode, de fogadjunk, hogy a leányok ránk se néznek! — Te is elmehetsz a foltos hónaljú kabátoddal, Bokor Laji. — Itt a nyakam, hogy Ella nagysám rád se néz!

— Pofon ütlek Stern! Jobb ha befogod a szádát. Ugy utállak, hogy te se jobban a szám tanárt.

— Tűz! Tűz! Kiabáltak néhányan, amitkos nyelven azt jelentette, hogy a közelben van Kásás, aki mindent „bead“.

Erre előlépett a polgármester fia és az apjától örökölt pathosszal így szolt:

— A gróf érkezése nem tréfa! Meg kell állapodnunk, hogyan fogadjunk. Kutvába vegyük-e . . .

— Nem ajánlom!

— Ne szólj közbe! Kutvába vegyük-e, hogy ha itt van, — hát itt van, vagy pedig valaki az osztály nevében üdvözlöjje, hogy köztünk jött.

Géza dr. teológiai tanárnál s a Dreher-venedéglőben szeptember 27-én reggelig lehet jelentkezni.

Az esperesi installáción kívül a következő érdekesebb ügyek szerepelnek még az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye szeptember 27-iki közgyűlésének napirendjén: Jelentés a tanító- és énekvezér választásokról. — Új tanítók esküvője. — Rásó Gyula egyházmegyei gondnok lemondása. — Egyházközségi képviselők választása. — Özv. dr. Eröss Lajosné köszönő irata. — Tandíjkárpótlási sérelem orvoslása iránti indítvány. — A vallásoktatás rendezése. — Baltazár Dezső dr. püspök köszönő irata.

Harcban a kórházi orvosok.

Viták az egészségügyi bizottságban.

Az egészségügyi és kórházi bizottság ma délután tartott ülésén a kórházra vonatkozó több fontos ügy került elintézés alá, amelyek közül, mint különösebben fontos az új kórházi barakk és ezzel kapcsolatban a sebészeti osztályhoz vezető fedett folyosó építése okozott hosszabb vitát, amelyben a kórházigazgató és a sebészeti osztályt vezető főorvos között erős nézeteltérés volt. Az ülés hosszú idejéből ez a kérdés foglalt le legtöbbet, a melyről részletes tudósításunk a következő:

Vita a sebészeti folyosóról.

Aczél Géza főmérnök ismertette a tanács megbízása folytán a sebészeti osztályból a most épülő pavillonhoz vezető folyosó tervét és költségvetését, amely szerint ez az építkezés 2725 koronába kerül.

Csikos Sándor dr. főorvos elmondta, — hogy erre a folyosóra szükség van. A műtőszobából ugyanis csak e tervezet fedett folyosón lehet a betegeket rázkódtatás nélkül az új pavillonban elhelyezni.

A mai állapotok szerint neki magának kellett sokszor a karján vinni a betegeket egyik helyiségből a másikba. Ezt azonban ma már nem teheti meg. Kéri, fogadja el a bizottság Aczél Géza főmérnök javaslatát.

Ujjfalussy József dr. kórházi igazgató ama véleményének ad kifejezést, hogy a pavillonnak más rendeltetése volt, amely mellett ilyen újabb kiadásokkal járó folyosó építésre szükség nem lett volna. Ugy látja azonban, hogy az osztályvezető főorvos másként akar a pavillon felől rendelkezni.

— Hát engem üdvözölt-e valaki?

— Te nagyzolsz Maksay, hogy attól üt meg egyszer a guta! Az eszed megjárna, — hogy összehasonlítsd magad a gróffal. — Végre is ez a gróf a párisi nagy collegiumba is mehetne s ha mégis közénk jön, e fölött az osztály nem térhet közömbösen napirendre.

— Ezeket a kifejezéseket apádtól tanultad ugy-e? Elolvashatod a tegnapi Hirmondót, — szépeket irnak róla.

— Mi az a panama, fiuk? Ugy nagyjában értem . . .

— Te bizony nem érted Laji!

— No mert te tán érted.

— Értem hát. A panama általában hozzátartozik a polgármesterekhez . . .

— Mit panamáznak?! kiáltott a belépő tanár ingerülten, akit a heves vitában senki se vett észre.

Takarodjanak helyre azonnal! Magukat tanulni hozták ide! Siri csend legyen. Itt van a kegyelmes gróf. Elhozta a fiát. Meg fogja látogatni az osztályt.

Az ajtó megnyílt. Elöl jött a kegyelmes ur, utána a tanárok és végül egy igen szép arcú, sugár termetű fiú. A diákok égő tekintete rátapadt a kis grófra és úgy érezték valamennyien, hogy ezen a napon a szürke falak közé beköltözött a romantika.

Fráter Imre dr. helyesli Csikos Sándor dr. kívánságát. Tudomása van arról, hogy a sebészeti osztályon három-négy beteg fekszik egy ágyon, tehát helyes, hogy a sebészeti osztály használja a pavillont. A főorvos előterjesztéséből úgy látja, hogy ő a pavillont úgy s arra a célra akarja felhasználni, amire azt kontemplálták. A folyosóra szükség van, elfogadja a mérnöki előterjesztést.

Tüdös Kálmán dr. főorvos kiilenti, hogy az osztályvezető főorvosnak és az igazgatónak nyilatkozata után most már nem tud dönteni. Csikos főorvos szükségesnek tartja a folyosót, az igazgató főorvos pedig nem. Tehát világos, hogy meg sem egyeztek e kérdésben. Szükségesnek tartja, hogy mielőtt bármilyen kérdéssel idejőnének a kórházi orvosok, — előbb az igazgatósággal egyezzenek meg. Nehogy itt kétféle véleményt hallva a bizottság állást se tudjon foglalni. Azt hiszi, hogy a kérdést adják vissza a kórház igazgatóságának, hogy megegyezésben a főorvossal terjesszék be a javaslatot.

Csikos Sándor dr. főorvos kiilenti, hogy az egész tervtől eláll.

Körner Adolf tb. főjegyző szerint itt a tanács utasítására készült tervről van szó, azt — tárgyalni kell.

Ujjfalussy József dr. igazgató azt tartja célszerűnek, ha visszaadják az ügyet a kórháznak. Készítsen az osztályvezető főorvos statisztikát, hogy mi volt az osztály betegforgalma s akkor lehet majd tárgyalni a kérdésről.

Csikos Sándor dr. erre nem vállalkozik olyan nagy hónapokra terjedő munka. Elég neki tizenegyórás kórházi elfoglaltsága. Az összes feilapokat kellene elővenni a gondnoki irattárból és azokból leolvasni a betegségekét.

Magoss György dr. főigéyző a feleslegesnek tartja a 4—5 évről szóló statisztika kimutatását.

Ujjfalussy József dr. szükségesnek tartja a statisztikai kimutatást, mert a kórházi bizottság nem viheti be a tanácsot egy szerinte felesleges kiadásba.

Csikos Sándor dr. kijelenti, hogy a kimutatást elkészíteni nem tudja. Kijelenti egyben, hogy eláll az egész dologtól és majd megint az ölében hordozza a betegeket az egyik teremről a másikba, — amint ezt eddig tette.

Tüdös Kálmán dr. megjegyzi, hogy nem szabad emberi érzéseket az orvosoknak a szakkérdésnél előtérbe bocsátani és érzékenykedni. Félóra alatt megegyezhetik a főorvos az igazgatóval. De azt még nem tartja helyesnek, hogy külön orvosi véleményekkel kerüljön egy ügy a bizottság elé. Végre is az adminisztráció szempontjából is lehetetlen állapot állana így elő.

A bizottság végre is abban egyezett meg, hogy az ügyet kiadja a kórházi igazgatónak azzal, hogy tárgyalja le azt a négy kórházi főorvossal s amennyiben a jelentés pár nap alatt beérkezik, a bizottság azonnal újra összeül.

Készen a barak.

Aczél Géza főmérnök bejelentette ezután, hogy a kórházi barak mihamarabb készen — lesz s így gondoskodni kell annak felszereléséről, amelynek költségei 11658 koronára rugnak. Miután azonban fedezet nincsen, arról a tanácsnak kell gondoskodni.

A kórház igazgatóság azt kéri, hogy ezt az összeget adja a tanács kölcsön.

Körner Adolf tb. főjegyző megjegyzi, — hogy miután a kórház a husz év előtt kölcsönkapott összeget félig sem fizette vissza, újabb kölcsönről szó sem lehet, mert erre a tanácsnak pénze sincsen.

A bizottság végre ababn állapotott meg, hogy a berendezés költségeit a kórházi alapszeget a kórház kibővítésére felvett nagy kölcsönből fogják visszatéríteni.

Takarékoskodjék a kórház.

Fölvasták ezután a főszámvevő jelentését a kórházi gazdálkodásról. A főszámvevő

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana

ugyanis még ez év elején vizsgálatot tartott a kórházban s azt tapasztalta, hogy az anyagok tulságos erős mértékben fogynak. És ezért azt javasolta, hogy a kórház vezetőségét nagyobb takarékosagra figyelmeztessék. A kórházi orvosok ekkor azt kívánták, hogy a főszámvevő mutasson rá azokra a dolgokra, amelyekben pazarlás folyik. Erre tette meg — újabb jelentését a főszámvevő s ebben elmondja, hogy különösen a tiszta szesz, gyertya, — gyufa, petroleum fogyott tulságos mértékben s mióta figyelmeztető első jelentését megtette, a helyzet már is javult sokkal kevesebb a fogyasztás.

Csikos Sándor dr. főorvos. miután az ő osztályát érinti legjobban ez a kijelentés, megjegyzi, hogy a szesz nagy mértékben kell gyógyítási célokra. Most karbóllal kezelik, mielőtt borogatnak vele, mert rájöttek néhány év — előtt, hogy a személyzet lopja a szeszt és italnak használja.

Aczél Géza főmérnök: Ja belső borogatóra. (Derültség.)

Fráter Imre dr. nem tartja helyesnek a szeszfogyasztás korlátozását, mert a sebészen a szesz egyik legfontosabb szer. — A modern gyógyításban mindent spiritusszal gyógyítanak.

A bizottság tudomásul vette a jelentést s végül megadta **Petrovits Mladenko** segédorvosnak a szigorlatokra kért szabadságidőt s javasolja, hogy helyére ideiglenesen **Szöke József** diplomás orvost alkalmazza a tanács, — egyben **Szöke József** részére az eddig teljesített szolgálatokért 177 koronát utalványozott ki.

Az ülés este fél hét órakor ért véget.

Olasz-török háború.

Az olasz flotta Tripolisz előtt.

A tripoliszi kérdés, amely hetek óta foglalkoztatja az európai közvéleményt, hirtelen nagyon komolyra fordult és háborus szellők lengenek a levegőben. Az olasz flotta tegnap elindult Tripolisz-felé és nem valószínű hogy minden akadály nélkül kiköthet, mert az ott horgonyzó török hajók megakadályozni készülnek ebben a törekvésében. Az olasz hadiflotta mozgósításának híre érthető riadalmat keltett Konstantinápolyban, ahol a lakosság erőlyesen követeli a kormánytól, hogy minden áron védje meg a török birodalom integritását. A hatalmak természetesen folytatják közbenjárásukat a béke érdekében, de aligha érnek célra, mert a hatalmak azt tanácsolják Törökországnak, hogy teljesítse Olaszország követelését, amit azt jelenti, hogy egyezzen bele Tripolisz anejiójába. Ezt a tanácsot pedig Törökország aligha teljesítheti.

Távirataink az olasz-török konfliktusról itt következnek:

Az olasz hajóraj elindult.

Páris, szeptember 25. Az olasz hajóraj tegnap este 7 órakor a Szirakuza mellett levő **Auguste** kikötőből elindult. Azt hiszik, hogy még ma este Tripolisz elé érkezik. Hírlik, hogy az olaszok egyelőre még nem fognak csapatokat partraszállítani.

Róma, szeptember 25. Vasárnap félhivatalos kommuniké jelent meg, mely hírül adta, hogy az olasz középtengeri flotta **Aubry** admirális vezetése alatt szombaton délután elindult Siracusából, Szicília hadi kikötőjéből. A félhivatalos jelentés mindjárt hozzá tette, hogy a hajóraj nem visz magával teljes csapatokat és célja nem is Tripolisz megszállása, hanem tisztán az, hogy a

Tripoliszban élő olasz lakosság életét és vagyonát megvédje a forrongó mohamedánoktól.

Izgalom Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, szeptember 24. Tegnap óta az a kalandos hír terjedt el, hogy az olaszok megszállták Tripoliszt. Ez török körökben nagy izgatottságot, a tőzsdén pedig az árfolyamok óriási csökkenését idézte elő. A török sajtó igen heves hangot használ Olaszországgal szemben és felszólítja a kormányt, hogy követeljen Olaszországtól hogy adjon nyílt felvilágosítást tervciről és szükség esetén, hogy a birodalom integritását is tegye kockára. Tripoliszból táviratok érkeztek a portárhoz, amelyben bejelentik, hogy az ország védelmére 100 benzüüllött zászlóaljat alakítanak. A „Tanin“ fölveti azt a tervet, hogy ha Olaszország megtámadja Tripoliszt, úgy az olasz partok mentén el kell fogni az olasz kereskedelmi hajókat.

A jemeni paciifikációt biztosra veszik, minthogy **Izzed basa** főparancsnok és **Jahiax** imam megegyezésre jutottak, amelynél fogva az imam korlátlanul rendelkezik Saade vidékén.

A kultuszminiszterium megtiltotta az örmény-katolikus érsekeknek és püspököknek, hogy a **Persian** patriárka által Rómába egybehívott tanácskozást megtartsák addig, míg a tanácskozás tárgyát nem állapította meg.

A koszovói váli, aki husz napi djakovói tartózkodás után Ipekbe utazott, azt jelentette, hogy a helyzet teljesen nyugodt.

Törökország készülődései.

Berlin, szeptember 25. A Deutsche Tageszeitung jelenti Konstantinápolyból: A török hadügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy Olaszország tulságosan sokat tesz kockára tripoliszi akciójával. **Dsavid** bey volt pénzügyminiszter kijelentette, hogy ha az olasz hajók kikötnek Tripoliszban, az **rablótámadás lesz, amelyre Törökország hasonlóval fog válaszolni.**

Konstantinápoly, szeptember 25. A török hadügyminiszterium lázasan készülődik. Az intézkedéseket egy bizottság vezeti, melynek élén a hadügyminiszter áll. Egy olasz postagözdös, mely Athénből indult el, tegnap reggel a Dardanellákhoz érkezett, de rögtön visszafordult, mert parancsot kapott a visszatérésre. A konstantinápolyi kikötői hatóság egy olasz hajónak, a mely tegnap akarta elhagyni a kikötőt, nem engedte meg az elindulást.

Páris, szeptember 25. A **Matin** jelentése szerint a porta értesítette az olasz kormányt hogyha az olasz hadihajók kikötnek Tripoliszban, akkor a török kormány az európai és ázsiai Törökországban élő **50.000 olaszt azonnal kiutasítja és az egész olasz kereskedelmet bojkottálja.**

Hatvanezer főnyi olasz hadsereg.

Páris, szeptember 25. Az ide ma délelőtt érkezett távirat szerint a török flotta Tripoliszba való érkezését ma reggelre várták, eddig azonban nem érkezett hír a flottáról. — Ugyane távirat szerint **Olaszország hatvanezer katonát küld Tripolisz felé és ha ez nem lesz elégséges, további csapatok indulnak.** — Abban a pillanatban, mikor az olasz katonák Tripolisz földjére lépnek, Törökország megszakít minden diplomáciai érintkezést Olaszor-

szággal és a fegyveres mérkőzés elkerülhetetlenné válik.

A hatalmak közbenjárása.

Konstantinápoly, szeptember 25. A német és osztrák-magyar nagykövetek meglátogatták a nagyvezírt és hosszasan tanácskoztak vele. A két nagykövet azt tanácsolta, hogy a porta legyen engedékeny és ne veszélyeztesse a békét, mert ebből Törökországnak csak kára lesz.

Berlin, szeptember 25. A kormányhoz közel álló lapok azt írják, hogy Németország és Ausztria-Magyarország támogatni fogja — Olaszországot, valamint Olaszország is támogatta Ausztria-Magyarországot Bosznia anejiójában. Magáról **Aerenthal** közös külügyminiszterről azt írják a lapok, hogy a külügyminiszter nem nézi jó szemmel Olaszország afrikai térfoglalását.

Róma, szeptember, 25. A Tripoliszban élő angolok védelemért fordultak kormányukhoz. Az angol kormány értesítette erről az olasz kormányt és felszólította, hogy védje meg a tripoliszi angolokat. Angolország tehát támogatja Olaszországot. A német kormány megtiltotta a török hadseregnél szolgáló német tiszteknek, hogy Olaszország ellen induló akcióban részt vegyenek. Hasonló utasítást adott az angol kormány is az angol tiszteknek.

Róma, szeptember 25. A kormány elvan szánva az erpediciora és arra, hogy Olaszország érdekeit megóvja. Eddig 40 hajót szereltek fel szállításra és kórháznak. A katonai kormányozható léghajót és több repülőgépet Szirakuzába rendelték. Hét hadihajó, modern, elsőrangú cirkálók, torpedóflotillával titkolt utirányban ma elindult.

Róma, szeptember 25. Hajnalban már Tripolisz előtt lesz az olasz flotta. Olaszország állítólag hajlandó 60 millió lira kárpótást fizetni Törökországnak békés megegyezés esetén.

Zucker Henrik bűnpöre.

A nagymező-utcai tüzek a bíróság előtt.

Ugyszólván az egész ország közönsége állandó izgalommal kísérte azokat a híreket, amelyek a **Zucker Henrik** budapesti nagykereskedőnek a Nagymező-utcai üvegraktárában támadt tüzesetekről szóltak. Rövid időközökben egymásután hatszor ütött ki tűz az üvegraktárban, minek az lett a következménye, hogy a budapesti rendőrség gyújtogatás büntetnének gyanúja miatt le tartóztatta **Zucker Henriket** és három alkalmazottját, **Hammer Samu** rakárnokot, **Szántó Géza** üzletvezetőt és **Fischgrund Dávid** segédet.

A vizsgálat lefolytatása után a gyújtogatás vádja biztosítási csalás kísérletére zsugorodott össze és **Zuckert**, valamint az alkalmazottait szabadlábra helyezték.

Fővárosi tudósítónk táviratozza, hogy a budapesti büntető törvényszék **Szepessy dr. bíró** elnöklésével ma kezdte tárgyalni ezt a bűnügyet, amelyben csalás büntetnének kísérlete miatt **Zuckert**, mint tettest, **Hammer Samut**, **Szántó Gézát** és **Fischgrund Dávidot** mint bűnsegédeket vádolja az ügyészség azért, mert a vádirat szerint **Zucker** a **Phoenix** biztosító társulatnál 350 ezer korona erejéig bebiztosított üvegraktárában a tüzesetek után megmaradt áruk egy részét **Fischgrund** felügyelete mellett **Hammerrel** és **Szántóval** összetörte, illettőleg ő maga összetörte.

— Nem érzem magam bűnösnek —

Reichmann

harisnya különlegességeit tekintse meg! — Női flór harisnya 90 fill.-től, ajour 95 fill.-től, selyem különlegességek. Gyermekek patent és flór harisnyákban nagy választék. **Piacz-u. 85. Royal szállodával szemben**

mondta Zucker — és én nem is tudok előadni semmit erről a dolgról.

— Miért vall Hammer ön ellen? — kérdezte az elnök.

— Ha tudnám, nagy elégtétel lenne nekem. Kérem, én nagykereskedő vagyok, nekem néhány száz korona nem sokat jelent. Hammer harmadrangu ember volt nálam, vele én egyáltalában semmiről sem tárgyaltam.

— Vette ön észre, hogy Hammer össze-tört valamit?

— Nem is voltam ott, akkor éppen egy karte megalkotásáról tárgyaltam.

— Állítólag ön meg is jelölte Hammernek, hogy miket törjön össze?

— Ha meg tudnám jelölni, hogy a raktárban mi hol van, matadornak kellene lennem.

— Önnek ugye, sok bovli volt a raktárban? — kérdezte az elnök.

— Dehogy, kérem. Középeurópai az én üzletem első ebben a szakmában. Én nem adtam semmiféle megbízást Hammernek, én magam sem törtem.

— A vád sarkpontja az, hogy ön bejelentette a biztosító társaságnál a tűzön kívül összerombolt árukat, mint károkat.

— Ez nem történt meg. Kiss János, a biztosító társaság tisztviselője készítette el a kimutatást Ezánóval és Hammerral. Azt én aláírtam, de nem olvastam el, mert több mint harminc oldal volt. Végül a biztosító társaság százezer korona kárt térített meg.

Zucker után a többi vádlott kihallgatására került a sor.

Justh veresége Makón.

Csanádmegye az obstrukció ellen. — Justh vasárnapi beszámolója. — Törvényhatóságok tiltakozása.

A mai napon újlag három törvényhatóság tört pálcát az obstrukció felett és mondta ki, hogy feliratban tiltakozik a Justh-párt időpocsékoló kerékkötése ellen. Heves, Csanád és Pozsonymegye ezek a törvényhatóságok, amelyek ma tiltakozó határozatokat hoztak. Nevezetes állásfoglalás úgy a mindig ellenzéki Heves, mint Csanádmegyéé, ahol Justh Gyula a saját hazájában hallotta az elítélő szót.

A technikázók vezére már tegnap óta Makón van és szervezte az ellenzéki híveket, de nem tudott többséget toborozni, dacára annak, hogy beszámolót is tartott előzően Makón. Mindjobban beigazolást nyer tehát, hogy a technikázás nem egyéb, mint két-három tucat ember handabandázása az ország akarata ellen.

Makóról a következőket táviratozzák: Justh Gyula vasárnap délelőtt tartotta meg a Piac-téren beszámolóját, amelyre fölvonulták a környékbéli embereket is. — Justh Gyula a szokott és ismert frázisokat hangoztatta.

Ma délelőtt volt azután Csanádmegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése, amelyen Jakabffy István főispán elnökölt. Az első pont Versec város átirata volt az obstrukció ellen. Kiss Pál dr. szölt az átirat ellen és azt mondta, hogy a véderőjavaslatok károsak. Kökényessy Géza védte a javaslatokat. Meskó Sándor is ilyen értelemben szólalt föl, mire Tarnay Ivor főjegyző előterjesztette az állandó választmány javaslatát, mely szerint Versec város átiratát a közgyűlés pártolja, az obstrukciót elítéli és ilyen értelemben ír fel a képviselőházhoz.

Justh Gyula polemizál a munkapárti szónokokkal. Tagadja, hogy káros volna az obstrukció.

Návay Lajos kijelenti, hogy ő az obstrukcióval állásánál fogva nem akar foglalkozni. Justh szemből azonban meg kell állapítania, hogy más volt a helyzet 1905-ben és más most és más volt a tárgy is, amelyért az obstrukció folyt. Általában nem helyes, hogy a kisebbség akadályozza a többség akarát. Igaz, hogy a véderőjavaslatok terheket jelentenek, nem is volna helyes, ha az ellenzék szó nélkül eresztené át a javaslatokat, mert a viták során új eszmék vetődnek fel. Ha Justh került volna többséggel kormányra, ő sem kívánta volna, hogy a választói jog javaslata ellenzék nélkül menjen át.

Návaynak tetszéssel fogadott beszéde után szavazásra került a sor, amelynek eredményeképpen az állandó választmány javaslatát 89 szavazattal 69 ellenében elfogadták.

Gyilkosság Derecskén.

A vadházasság vége.

Szombaton éjjel a közeli Derecske községben véres gyilkosság történt. Sallai Erzsébet fejszét fogott a vele vadházasságban élő Baktai Sándorra, akit több ütéssel agyonvágott.

Baktai Sándor iszákos napszamos ember volt, amit keresett, korcsmában és pálinka mérésekben tékozolta el. Vadházasságban élt Sallai Erzsébettel, aki a munkás sorban levő zselléraszonyok módjára szintén megkereste a magára valót. De Baktai Sándor azt akarta, hogy még az asszony is neki keresen korcsmára, pálinkára.

Ezért aztán állandó lett köztük a civakodás s a férfi igen gyakran kezét is emelt az asszonyra. Falusi szegényembereknél ez nem megy szenczió számba s a közhit is úgy tartja, hogy az asszony verve jó.

Nem is billent volna meg köztük az egyet értés, ha a férfi betartja sokszor adott szavát, hogy megjavul. Ám amit egyik pillanatban ígért, a másikban már elfelejtette s valósággal alkoholistá lett.

Szombaton ismét berugva ödögött haza s az asszonnal perelni kezdett. Majd pénzt követelt tőle:

— Ha nem adsz, agyonváglak! — támadt rá!

Hiába mondta Sallai Erzsébet, hogy neki magának sincsen egy krajcárja sem. Rátámadt az asszonyra, ütögni kezdte, majd mikor látta, hogy pénzt így sem kap, visszament a korcsmába.

Éjfél felé hazabotorkált, bezörgetett az asszonyhoz, aki ajtót nyitott. A bor gőze csapzott ki a száján s a szesz ereje ingatta a lábáról. Valóságos dellirium tremens vett erőt rajta. Goromba szavakkal támadt a nőre, — akit ültetni és fojtogatni kezdett.

— Nincs pénzed — ordította — hát akkor egyen meg a fene!

Évvel kiment a házból s öntudatlanul — esett össze. Sallai Erzsébet utána ment, látta hogy nem tud felkászolódni.

Ott fekiúdt elnyújtózva, tehetetlenül a sötétbe borult, rosszul világított néptelen falu útján s a szesz ereje mély álmodt a szemére.

Sallai Erzsébetben felébredt egész élete története, a sok gyötrelme, nélkülözés lehevastotta, a verés-veszekedés minden érzését agyontompította. Csak egy ellenséges zsarnok látott az előtte fekvő tehetetlen részegben, — aki ha felébred újra kezdődnek szenvedései.

— És ha nem ébred fel? — kutatta magát az asszony — akkor megszabadul a kintől az ütlegektől és a rettegésektől. Gondosan körülnézett, van e a közelben valaki? Az utca néptelen volt, kihalt és hallgató.

Gyorsan érett meg benne a bűnös gondolat. Beszaladt a házba, előkereste a fejszét s mikor meggyőződött, hogy senki sem látja, — teljes erejével sújtott a mély álomba merült emberre. Az még csak ki sem nyitotta a szemét, úgy szendergett át a másvilágra. Vasárnap reggel pedig a kis falunak meg volt a maga szenzációja.

A csendőrség nagy eréllyel fogott a nyomozáshoz s már a korai órákban megállapította, hogy a gyilkosságot Sallai Erzsébet követte el. Az asszony nem is soká tagadott, beismerte tettét, melyet nagy elkeseredésében Baktai Sándor brutális bánásmódja miatt hajtott végre.

A csendőrség letartóztatta. Magos Kálmánkir. ügyész és Horváth Arthur dr. törvény széki orvos kiszálltak a helyszínére s a vizsgálatot tovább vezetik. Baktai Sándor fején mintegy nyolc fejsze-csapásból eredő, feltétlenül halált okozó zuzott koponyatorést konstatáltak. Sallai Erzsébetet pedig a nap folyamán átszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába.

Az új piaci rend.

Az árusítás helye és ideje. — Rendelet a kofákról. — Egészségügyi szabályok a piacon.

Jogos és sok panaszra adott alkalmat eddig az az állapot, amely a debreceni piacon uralkodott, különösen az élelmiszerpiacokon, ahol a közönség valósággal ki volt szolgáltatva az eladóknak, különösen pedig a kofáknak. Ezek az állapotok akar segíteni az a szabályrendelet, amelynek tervezetét most terjesztette be a főkapitány a tanácshoz. A szabályrendelet tervezet nemcsak a piacokról, de a heti és országos vásárokról is rendelkezik. Ez alkalommal azonban csupán csak a piaci rendelkezéseket ismertetjük, amelyek a háziasszonyokat leginkább érintik és érdeklik és amelyeknek az lesz a célja, hogy azokat a bajokat, amelyek miatt a háziasszonyok részéről annyi panasz hangzik el, megszüntessék.

Az új rend intézkedik az árusítás helyéről, az árusítókról, a közvetítőkről, kofákról s az árusítás idejéről. A hetivásárok ideje, a hétfői és csütörtöki napot kivéve, minden nap vannak.

A termelők a szárnyasokat darabonként és páronként, tojást, hüvelyes veteményeket, tejet és tejtermékeket, gyümölcsöt s egyéb fogyasztási cikkeket a Rákóczi-utcán ugyanezen dolgokat a kofák a Csapó-utcán árusíthatják. A kofák a termelők helyein büntetés terhe alatt nem árulhatnak. Kapuk alatt és utcatorlatokban árusítani semmit sem szabad.

Nem szabad az árucikkeket eladni akarókat utcákban megállítani, utközben vásárt csinálni vagy az árusokat botrányt okozó módon megrohanni. A kufároknak nem szabad a magánfogyasztásra vásárlók kezéből az árucikkeket kivenni vagy a vásárlástól azokat ravasz módon elütni, vagy a megkötött alkut felüligérettel meghusítani. Szigorúan tilos kufároknak a termelők élelmiszeráruit viszonteladás céljából reggel kilenc óra előtt megvásárolni s amennyiben e célból reggel kilenc óra előtt a termelők áruhe-

lyén tan-
tandók.

Az
piszkos

A
földről
szétsze-
és sátra
szonteri
árusítás.

Az

tisztán t
mölcses-
nak a p

A c

rok), tov

üvegszek

leg tiszt

Keny

nyek az

nyérruhá

gyümölcs

los. Sava

tartályok

közökkel

dugóval

ta ruháva

Tejet, tejt

ezen célr

amit köst

azonnal n

Az él

mint a ku

szemü ter

vagyis lit

termények

a gyümölc

vagyis kil

A szá

ellenörzs

téseket áll

a rendelke

A ter

ügyi bizot

A kép

mai ülésén

Khuen-Héd

tát Aufferh

ügyminisz

ban. Tudor

Liptó vár

len. A felir

női előter

mos elleni

ellenzék né

következő

után követi

ülésre hala

melyek az

— Kö

Az egészse

tott ülésén

viselőtelep

vő szemétd

ta a bizotts

szíttessen s

bályrendelet

házi szemé

mai szemétt

a szemét ho

— Váro

vényhatóság

gyűlésének

bizottság ho

a városháza

sén folytatja

házipénztára

alapoknak I

A székelyhi

lyén tartózkodnak, onnan rendőrileg eltávolítandók.

Az élelmiszereket újságpapírba vagy piszkos papírba csomagolni tilos.

A piacokon élelmi cikkeket a pusztáról árusítani tilos, tehát vagy könnyen szétszedhető, csinos és tiszta állványokon és sátrakban, vagy a földre terített tiszta vászonterítőn, avagy gyékényen szabad az árusítás.

Az árusok a piacon elfoglalt helyeiket tisztán tartani kötelesek: dinnyehéj, gyümölcsnek, pakoló papír s egyéb hulladékoknak a piacon széthányása tilos.

A cukorneműek, gyümölcsök (lekvárok), továbbá a déligyümölcsfélék csak füveszékélyben, vagy füvegura alatt, esetleg tiszta ruhával letakarva árusíthatók.

Kenyér, percc, pék- és cukorka sütemények az árusító helyeken tiszta fehér kenyérruhával takarandók le. Dinnye s egyéb gyümölcsféléknek felszeletelve árusítása tilos. Savanyított répa, káposzta és ugorka a tartályokból csak az e célra szolgáló eszközökkel szedhető ki. A tejet fedővel vagy dugóval elzárva, a tejtermékeket pedig tiszta ruhával, fedővel letakarva kell árusítani. Tejet, tejfelt, turót, vaját kóstolni csakis az ezen célra külön edénybe kitettből szabad, amit kóstolás után visszatölteni tilos s az azonnal megsemmisítendő.

Az élelmiszer árusítók, úgy a termelők, mint a kufárok csakis a folyadékokat, aprószemű terményeket árusíthatják ürmértékkel vagyis literszámmra, ellenben a nagyobbfajta terményeket, illetve élelmiszereket, ideértve a gyümölcsöket is, csakis súlymértékkel, vagyis kilogramm számmra árusíthatják.

A szabályrendelet ezután még erélyes ellenőrzési intézkedéseket és súlyos büntetéseket állapít meg azok ellen, akik vétének a rendelkezések ellen.

A tervezetet a tanács és a jog- és pénzügyi bizottság legközelebb tárgyalni fogja.

HIREK.

A képviselőház ülése. A képviselőház mai ülésén Návay Lajos alelnök bemutatta Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök átiratát Aufferberg Móríc lovagnak közös hadügyminiszterrel történt kinevezése tárgyában. Tudomásul szolgál. Bemutatja továbbá Liptó vármegye feliratát az obstrukció ellen. A felirat hovautalása tekintetében az elnöki előterjesztéssel szemben Sümegei Vilmos ellenindítványt terjeszt elő, melyre az ellenzék névszerinti szavazást és annak a következő ülésre való halasztását kérte. Ezután következtek napirend szerint a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások, amelyek az egész ülést kitöltötték.

Közegészségügyi szabályrendelet. Az egészségügyi bizottság ma délután tartott ülésén azzal kapcsolatban, hogy a tisztviselőtelep a Szoboszlói-út mellől az ott lévő szemétdomb kitelepítését kérte, kimondta a bizottság, hogy fölkéri a tanácsot, kézzintessen sürgősen közegészségügyi szabályrendeletet, amelyben intézkedés lesz a házi szemét kihordásáról és arról is, hogy a mai szemételepek hova helyeztessenek ki s a szemét hogyan használtassék fel.

Városi közgyűlés előtt. A városi törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésének előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság holnap, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében tartandó ülésén folytatja. Ez ülés főbb tárgyai: A város házipénztárának, valamint az általa kezelt alapoknak 1912 évi költségelőirányzata. — A székelyhid—nagyéletai helyierdekü vasut

kiépítésének ügye. — A tiszántuli református egyházkerület elnökségének átirata a Bethlen-utca 39. számú háznak középiskolai internátus céljaira átengedése és az építkezéshez szükséges téglamennyiség adományozása iránt. — A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság értesítése Debrecen sz. kir. városnak a III-ik lakbér osztályba sorozása tárgyában. — Jakab Jenő kérvénye a Piac utcán elárusító bódék felállítására engedélyadás iránt. — A kerületi kereskedelmi és iparkamara értesítése a debreceni posta kedvezőtlen elhelyezési viszonyainak megjavítása iránt a kereskedelemügyi miniszterhez intézett felirata tárgyában.

Debrecen város Firczak Gyula dr. püspökhöz. Debrecen város tanácsa ma elhatározta, hogy Firczak Gyula dr. munkácsi püspököt abból az alkalomból, hogy most ünneplő pappá szentelésének ötvenedik évfordulóját, táviratilag üdvözli. A távirat szövege a következő:

DR. FIRCAK GYULA
g. kath. püspök v. b. t. t. öngyméltóságának
Ungvár.

Debrecen sz. kir. város tanácsa nevében őszinte szívből üdvözli Nagyméltóságodat a görögkatolikus magyar liturgia bátor előharcosát, ötvenéves áldozó papságának jubileuma alkalmából.

KOVÁCS JÓZSEF,
polgármester.

A presbiterium ülése. A debreceni református egyház e hó 26-án, kedden délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbiteri ülést tart, melynek főbb tárgyai: A felsőbb leányiskolai igazgatótanács előterjesztése a Krácsón Julia helyettes tanítónő állandósítása, a felsőbb leányiskolai második párhuzamos osztály megnyitása és egy tanári állás szervezése iránt. — A bérházépítés ügyét előkészítő bizottság előterjesztése és javaslata a versenytárgyalási hirdetmény folytán beérkezett ajánlatokra vonatkozólag; döntés az építés munkájának biztosításával.

Az „István-gőzmalom“ társulat beolvadása. Miskolci tudósítónk arról értesít bennünket, hogy a borsodmegyei gazdák körében igen élénk érdeklődéssel kísérik egyes debreceni nagyrésztvényeseknek az igazgatóság fúziós terve ellen folytatott harcát. A borsodmegyei gazdák ugyanis már évek óta panaszkodnak, hogy terményeiket kénytelenek jóval a napiáron alul eladni, mert a Borsod-Miskolci gőzmalom részvénytársaság az özszeres környékbeli nagyobb malmokat magába olvasztotta s így a termények árának alakulására óriási nyomást gyakorol. Miskolci tudósításunkat megtoldhatjuk azzal, hogy a debreceni gazdák körében élénk tárgyalások folynak már oly irányban is, hogy miképpen védekezzenek arra az esetre, ha a fúziós terv megvalósul és több nagybirtokos és nagybérlő kifejezte készségét az iránt, hogy nagyobb összeggel járul hozzá egy új debreceni nagy gőzmalom létesítéséhez. Ezirányban már több helybeli pénzintézet is hajlandónak mutatkozott közreműködni és jelentékeny összeggel támogatná ennek az új malomnak a létesítését egy olyan fővárosi pénzintézet is, melynek vidéki malom érdekeltége még nincsen.

Kész a színház. A mai tanácsülésen jelentette K. Tóth Mihály dr. kulturatanácsnok, hogy a színháznál elrendelt javítások készen vannak, amit a tanács tudomásul vett.

A kolera. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a fővárosban az utolsó huszonnégy órában két kolera-gyanus megbetegedés fordult elő. Mindkét eset a tisztifőorvosi hivatal állítása szerint behurcolás következménye. Pozitív ázsiai kolera állapítottak meg Móríc György 63 éves napszámoson, aki Erzsébetfalván, Soroksári-út 6. sz. alatt lakik, közel a mult heti erzsébetfalvai koleraeset helyéhez. Móríc a Kén-utcai petróleum-gyárban dolgozott, a honnan 5 nap előtt betegen távozott. Szádeczky Ist-

vánné esete is felette gyanus. A fertőzést megállapító nyomok Ujpestre vezetnek. Ujpesten beszállították ma a kórházba Karikó János 38, Kuló Viktória 18 és Márkus Mihály 18 esztendő munkásokat. A tegnap megbetegedett Pavlicsek Sándor és Nemezz József ma reggelre meghaltak.

A Bölcsészethallgatók Segítő Egyesületének megalakulása. A Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete folyó hó 23-án tartotta az 1911-12. iskolai évi alakuló közgyűlést Darkó Jenő dr. bölcsészeti d. d. elnöklete alatt, aki szép szavakkal mutatott rá az egyesület nemes hivatására. A tisztikar a következőképp alakult meg: Elnök Kiss István 3. bh., alelnök Péterffy László 2. bh., jegyző Bartha Károly 2. bh., pénztáros Oláh Sándor 1. bh., ellenőr Debreczeni Ferenc 1. bh., választmányi tagok Herbály Gyula, Kovács Elek, Ováry Zoltán, Balázs Vilmos, Pokay Lajos, Orosz István, Kiss Ernő, Havas Gyula. Ez alkalommal ismételtlen figyelmébe és pártolásába ajánljuk a közönségnek, valamint az egyes iskolák igazgatóságainak, és tanárainak ezt az egyesületet, mely nevelőkül, házi tanítóknak és középiskolai tanulóknak mellé komoly, megbízható és hivatászerűen is tanítói, pedagógiai pályára készülő tanárjelölteket közvetít. Személyesen értekezhetni az egyesület vezetőségével a főiskola I. emeletén (nyugati szárny) levő bölcsészeti d. d. hivatalban a délelőtti órákban. Levélbeli megkeresésekre is szíves készséggel válaszol az egyesület elnöksége.

Nagy hajókatasztrófa. Toulonból táviratozzák: A „Liberté“ páncéloshajón tüz ütött ki s attól a hajó felrobbant. Ötszáz matróz életét vesztette, száz pedig csak úgy menekült meg, hogy a robbanás előtt a tengerbe ugrottak.

Toulon, szeptember 25. A tüz a Libertón 5 órakor ütött ki s egymásután 5 robbanás hallatszott, amely után a hajó a levegőbe repült s vasroncsai oldalra dőltek. Több mentő gőzös is, legénységével elpusztult a tüzben. A Libertó 700 főnyi legénységéből 144 szabadságon a szárazföldre volt, 100 a tengerbe ugrott, a többi elpusztult.

Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a magyar kormány nevében Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök részvétvitatot küldött a köztársaság elnökének.

Aranyéremmel kitüntetett debreceni pezsgő. A szatmári gazdasági kiállítás zsürije Török Gábor debreceni erdőmester pezsgőjét aranyéremmel tüntette ki. Ez az elsőrendű kitüntetés azért is figyelemre méltó, mert a szőlő-, gyümölcs- és borgazdasági csoportban a vidéki kiállítók között egyedül csak Török Gábor kapott érmet. A valóban versenyképes és ma már igen kedvelt Török-féle pezsgő ezzel méltó elismerésben részesült.

Ezüst lakodalom. Fényes családi s baráti körben ünnepelte e hó 23-án Dusa József, a kerületi munkásbiztosító pénztár nagy tiszteletben álló igazgatója házasságának negyedszázados jubileumát, amely alkalommal a rokonok, jóbarátok s ismerősök serege valóságos elhalmozta jókívánságokkal s ajándékokkal. Megható volt hivatali tisztársai odaadó szeretetének s ragaszkodásának megnyilvánulása; egy hatalmas, nagy viráglantot nyújtottak át hivatalfőnököknek, szép beszédben adva kifejezést az iránta érzett tiszteletüknek és szeretetüknek. Estebéd előtt az összesereglett vendégek jelenlétében istennek további áldását a jubilánsokra Hajdu Árpád református lelkész kérte. A minden tekintetben fényes ünnepségnek a másnap délutáni órák vetettek véget a Rácz Károly fia zenekarának vigótái mellett.

A tanács az új postapalota érdekében. A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy megkeresi a város közigazgatási bizottságát az iránt, hogy irjon fel egy új postapalota építése érdekében.

— **Egy dalegyelet sikere.** A debreceni zsidó hitközség Deák Ferenc-utcai templomában a szombati vasárnapi ünnepi istentiszteleteknek rendkívüli érdekességet és fényt adott a Debreceni izr. Ifjak Dalkörének közreműködése. A dalkör a főimák keretében szebbnél-szebb karéneket adott elő s a régi zsidó dalirodalom legbecesebb emlékeinek gyönyörű interpretálásával kiváló színes élvezetet szerzett a templom előkelő közönségének. A dalkör, amely tavaly tavalevően fényes sikerű hangversenyt rendezett Debrecenben és Nyíregyházán, ez évben is több koncerttel lép a nyilvánosság elé s egyszersmind — külföldi mintára — a zsidó ünnepi istentiszteletek kholáris részét is állandóan el fogja látni, minek folytán a debreceni izr. hitközség tagjai oly hatalmas kórusú istentiszteleteket hallgathatnak meg a jövőben, mint sehol másutt Magyarországon. A dalkör minapi sikere az ismert nevű zeneszerzőnek, Gottlieb karnagynak és Fischer főkántornak nevéhez fűződik.

— **Nyitva maradt kirakatok.** A rendőrség szombat éjjel több debreceni üzlet kirakatának redőnyét nyitva találta. De nyitva volt több helyen a kirakatok ajtajai is, mi kedvező alkalmul szolgálhatott volna betörések végrehajtására. Minthogy a kirakatok nyitva hagyása vétséget képez, a rendőrség ezúton is figyelmezteti a város kereskedő közönségét, hogy zárás alkalmával gondosan ügyeljen a kirakatok redőnyeinek zárására.

— **A homokkerti református olvasóegyesület** vasárnap délután három órakor Patay József h. elnök vezetése mellett rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek főtárgya a pénztárosi állás és egy választmányi tag helyének betöltése. Pénztárosul egyhangúlag Siskovits Kálmánt, választmányi tagul pedig Kozma Lajost választották meg.

— **Stolypin gyilkosát fölakasztották.** — Kievből táviratozzák, hogy Bagrowot, Stolypin gyilkosát ma hajnalban kivégezték. — Bagrov kivégeztetése előtt azt a kívánságát fejezte ki, hogy egy rabbival szeretne beszélni. Ohajtását teljesíteni akarták, de értesítették, hogy a beszélgetésnél egy ügyésznek is jelen kell lennie. Ekkor lemondott kívánságáról s meglehetősen apatiával várta, a míg a vesztőhelyre viszik. Az akasztás rövid ideig tartott. Rendzavarás nem történt.

— **Névtelen öngyilkos.** A kisvárdai nagyszállóban szombaton délután agyonlőtte magát egy körülbelül 40 éves urlember, aki aznap érkezett meg a déli vasuton. A következő levelet hagyta hátra:

— **Tekintetes főszolgabíró ur! Ön ur!** Én is az voltam. Letörtem. A nagyvendéglőben agyonlőttem magamat, 17 koronám van. Vegyenek belőle egy 6—8 koronás koporsót. Református pap mondjon imát egy eltávozott lélekről . . . 4 kor. Kántor . . . 2 kor. Orámat és revolveremet adják el, az ára legyen a kisvárdai szegényeké. Nevemet nem tudja senki.

Az ismeretlen öngyilkos a főszolgabíró lefényképeztette s megindította a személyazonosság megállapítása végett az eljárást.

— **A Hittanszaki Önképző Társulat,** mely a debreceni főiskola kebelében működik, e hó 23-án alakult meg a következő tisztikarral: Elnök Nagy István főiskolai szenior, alelnök Bányai Lajos 4. th., titkár Pánczél Jenő 3. th., főjegyző Szász Imre 4. th., pénztáros Kolozsvári Kiss László 3. th., aljegyzőkönyvtáros Szombathy Imre 2. th., választmányi tagok lettek: Németh Károly 4. th., Dancsházy Sándor 3. th., Nagy Jenő 2. th., Varga Ferenc 1. th.

A csapókerti függetlenségi kör bálja. A csapókerti függetlenségi és 48-as olvasókör szeptember 30-án az olvasókör helyiségében táncmulatságot rendez. Az estélyen konfetti csata és szerpentin dobálás, valamint nemzetközi világpostai gyorslevelezés is lesz, mely alkalommal a hölgyek között három szép tárgyat osztanak ki. A mulatság este 8 órakor kezdődik.

— **Öngyilkos fiu.** Hajduböszörményből táviratozzák: eFkete Imre gazdag földbirtokos 19 éves József nevű fia ma testvérevel kiment a tanyára. Testvérét valami ürüggyel eltávolította, s míg testvére távollott, fel akasztotta magát, mire tettét észrevették, a fiu halott volt. Öngyilkosságának okát senki sem tudja.

— **A pille.** Murvai Eszter afféle utcai pille volt, aki minden percben másfelé röppült gyönyörűt adni és venni. Nem volt tarka, selymes tapintású a szárnya, sem a pillantása. Olyan nem igen válogató lepke volt csak, aki a rendőrségi fogda táján is gyakran látható volt. Legutóbb Bálint Károly lakatos legénnyel ismerkedett össze, a kivel betért egyik kevésbé látogatott és még kevésbé ismert vendéglőbe mulatni. — Egyszerre azon vette észre magát, hogy a pénzből 10 korona hirtelen eltűnt és Murvai Eszter is elrepült, amint az a pilléknek általában szokása. A rendőrségnél jelentette az esetet, hol még a nap folyamán viszontláthatta Esztert a — koronák nélkül.

— **Elgázolt gyermek.** Sulyos szerencsétlenség történt ma délután Hajdudorogon. Az épülő uton dolgozott Vadász Ádám cigánywövező és felesége, Bernát Julianna. Három gyermekük körülöttük játszott. Az asszony a két kicsit rábizta az 5 éves Julesára. Egyszerre halliák, hogy kiabálnak a munkások. Az egyik lóré, mellyel a követ szállítják, rászaladt kilenc hónapos gyermekükre és annak jobb kezét és bal lábát tőből levágta. Behozták a debreceni közpórházba, ahol most élet-halál között lebeg.

— **Megtaposta a cselédjét.** Téglási Róza 14 éves cselédleány sulyos belső és külső sérülésekkel felvételre jelentkezett a helybeli közpórházban. Felvétele alkalmával azt adta elő, hogy asszonya, R. A.-né, akinél a Török Bálint-utcában mint szolgáló leány volt alkalmazva, pénteken megverte, a földre teperte és megtaposta. Állapota sulyos s pár hétig tart, míg felgyógyul.

— **K 1.50 fillér egy pár női glace bór keztyű Györfi Testvéreknél.** Piac-utca 30.

— **Figyelmet érdemel,** hogy a legszebb és legfinomabb boákat, karmantyukat (muffok) Végh Gyula szücsmesternél szerezzük be, mivel az első Magyarországi Divat szücsipari kiállításán jó munka, jó ízlés, versenyképességért állami bronzéremmel lett kitüntetve. Határozott szolid árak. — Teljes tisztelettel Végh Gyula Piac-utca 42.

— **Svedléri ifjusági üdülőttelep** egész télen át is nyitva. Felvétetnek üdülést igénylők, lábbadozók és gyenge gyermekek. — Prospektus, Dr. Schöntag, tulajdonos.

— **Hirneves Jta és Borsalinó,** valamint Pichler kalap különlegességek Frank Testvéreknél.

— **A Polgári Takarékszövetkezet Debrecenben, Piac-utca 73. sz. f. évi augusztus hó 20-án megalakította a XVI-ik új évtársulatát,** amelyre már a mai naptól kezdve betáblázás, kezesség és értékpapír fedezet mellett ház és földvételekhez, építkezésekhez előnyös feltételek mellett igen olcsó hosszú lejáratú kisebb heti befizetésekkel könnyen törleszhető minden levonástól mentes kölcsönöket folyósít. Régi terhes tartozásokat előnyös feltételek mellett gyorsan convertál.

— **Modern faliképekben állandó ajándékok** Thaisz Arthur papíráruházában.

A Rákóczy-utca 50. számú
ház eladó

igen kedvező feltételek mellett.

Értekezhetni:

Dr. Szabó Sándor
Gyógyász irodájában, Csapó-u. 19. sz. a.

— **Füzüjdonságok,** saját készítésű bórkeztyűk, ridikülők, harisnyák, férfi és női divatcikkék legelőnyösebben beszerezhetők Nagy Andrásnál, Kistemplom mellett.

Haszonbérlet.

Dr. Balkányi Miklós mártonfalvi 1000 holdas birtoka haszonbérbeadó. Értekezhetni tulajdonossal Debreczenben, vagy Mártonfalván. Telefon 2. szám.

Női- és leány kalap üzletemet

Piac-u. 56. sz. alá helyeztem át. A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megérkeztek. — Nagy választék.

Jungreisz Mari utóda.

Olcso kamat mellett 5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöket ad, valamint kereskedői követeléseket leszámítol a

Debreczeni Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 25.

Készaru 5 olcsóbb. Határidők gyengében indultak a pénteki zárlatnál. Az üzletfolyamán megszilárdultak.

1911. októberi buza	11.83
1912. apr buza	12.08
1911. októberi rozs	10.17
1911. ápril rozs	10.50
1911. okt.	9.43
1911. ápril zab	9.63
1912. máj. tengeri	8.41
1911. aug. tengeri	—
1912. szept. tengeri	8.90

Ingatlanok forgalma.

Ungvári László és neje Kovács Eszter veszik a debreceni 8053. sz. jtkvben foglalt Beresényi-utca 16. számú házat Ludmann György és neje Molnár Esztertől 10500 koronáért.

Kenyeres Jánosné Szanka Zsuzsanna veveszik a debreceni 4461. sz. jtkvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet a debreceni izraelita kegyes társulattól 1800 kor.

Kozák Samu és neje Nyilas Zsuzsanna veszik a debreceni 2082. sz. jtkvben foglalt 1 hold 1500 négyszögöl odódi földet Berecz Jánostól 2200 koronáért.

Csige József és neje Sipos Róza veszik a pusztá nagyhegyesi 63. sz. jtkvben foglalt 7 hold 800 négyszögöl tanyaföldet Sipos Gyula és Erzsébet illetőségét 4000 koronáért.

Apródi Mór veszi a debreceni 7. sz. jtkvben

ben foglalt Cs Szikszay István náért.

Gulácsi M szi a debreceni véd-utca 26. neje Silye Esz.

Tar Gábor a debreceni 4. 12. sz. házat koronáért.

Fazekas E sztkvben foglalt bor és neje E náért.

Villamos Fried

Elvállal közpözeteket, légszerbádógó

ZSA
Batthyány-u

ébresztő

Pontosan sz **API**
Piac-utca

Vendéglői

A avasz

a legmegbízható

jégsz

önmöködő fűtésű szócött kerti gé és szabadlágek, a leg legutányo

Kaszár

űveg, porcz diszár

Debrecze

Vendéglői

286—1911. sz.

Must el

A városi s melt 50 60 he vegyes must fo délután 4 óra irodájában, a sz jöttével, megtart adatni.

Az árverés árverés megkeze korona bánatpér

Vevő kötel nyiségű hordót napon az intéz mustot a leszür az esedékes oss kezébe egy oss

A megjelölt nem vállaltatik.

A szűfő les zet gondnok a Debreczen,

ben foglalt Csapó-utca 42. sz. házat özvegy Szikszay Istvánné és társaitól 54500 koronáért.

Gulácsi Mihályné Bereczki Juliánna veszi a debreceni 4720. sztkvben foglalt Honvéd-utca 26. sz. házat Szappanos Alajos és neje Silye Esztertől 40000 kor.

Tar Gábor és neje Báter Juliánna veszik a debreceni 43. sztkvben foglalt Magos-utca 12. sz. házat Karak Bálint és társaitól 13350 koronáért.

Fazekas Károly veszi a debreceni 10592. sztkvben foglalt ondódi földet Ormós Gábor és neje Ecsedi Juliánától 1600 koronáért.

Villamos Czégtábla Vállalat
Friedman Sámuel
Hunyadi-utca 11.
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízvezeték, légszusz vezeték és mindennemű bádigos munkát. — Telefon.

Mégis csak
a Hungaria sóborszesz
a legjobb, kapható mindütt, megrendelhető
ZSATKÓ JENŐ
fűs-er keres-edőnél
Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

Trom, Trom, Trombitás
ébredtő óra. Ujdonság!
Pontosan szabályozva 3 kor. 20 liter
Apródina!
Placz-utca 12. szám. (Stenczinger-ház.)

Vendéglői és kávéházi felszerelések.
A avaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárból, szabadalmazott
jégszekrényeket,
önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl
Kaszanyitzky Endre
üveg, porcellán, lámpa, háztartási s diszaruk nagykereskedése
Debreczen, Placz-u. 57-ik szám.
Vendéglői és kávéházi felszerelések.

286—1911. sz. h.
Must eladási hirdetés.
A városi szegényház szőlőtelepén termelt 50 60 hectoliternyi, olasz rizlinggel vegyes must **folyó hó 28-án, Csütörtök délután 4 órakor** a szegényház gondnoki irodájában, a számvevőség kiküldötté közbejöttével, megtartandó szóbeli árverésen elfog adatni.
Az árverésben résztvevők kötelesek az árverés megkezdése előtt 100, azaz száz korona bántpénzt készpénzben letenni.
Vevő köteles leendő a szükséges mennyiségű hordót a gondnok által megjelölt napon az intézet telepére kiszállíttatni, a mustot a leszűretelés napján elszállíttatni s az esedékes összeget az intézet gondnokának kezéhez egy összegben azonnal lefizetni.
A megjelölt mennyiségért szavatosság nem vállalatik.
A szőlő leszedése és beszürése az intézet gondnoka által fog eszközöltetni.
Debreczen, 1911. szeptember 23.
Kiss Lajos, gondnok.

Női kalapok
diszített és diszitetlen. **Sapkák és dísztollak** nagy választékban
Schwarcz M. L.-nél
Placz 52. Miklós-u -val szemben.

Naponta frissen szedett
csemege szőlőt
állandóan raktáron tart
Marx János, Csapó-u. 18

Életveszélyes tolongás van
most a Kistemplom mellett levő

Rózsaféle
női divat üzletben.
Siessen is mindenki, mert csak rövid ideig tart még
a végeladás

s így kevés alkalom van féláron is alul kabátokat, aljakat, blousokat, gallérok, kalapokat, kalapdiszikeket vásárolni.

Köztudomásu ma már, hogy
Dr. Kállay Zoltán
jogi szemináriuma
(Budapest, IV., Kaplony-u. 5. Telefon: 125-38.)
készít elő legsikeresebben ügyvédi, bírói vizsgákra, az összes szigorlatokra, alap- és államvizsgára.
JOGÁSZ-OTTHON! Bentlakóknak elsőrendű teljes ellátás!

Átmeneti felöltők
24 koronától
feljebb kaphatók
Grünfeld Adolf és Társa
Legolesőbb férfi- és fiu ruha áruházában
DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHEETLEN TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Veszek ujbort

musttól átvéve bármily nagy mennyiségben, ugyanott használt hordók eladók.

Borbizományi üzlet Miklós-utca 18.

Uj nridivat szabó szalon
Sugar Samu
József kir. herceg-utca 23.
A legujabb divat szövetekből. — Mérték utáni megrendelések izlésesen és olcsón készíttetnek.

Leányka iskola kötények,
patent harisnyák legnagyobb választékban, legolesőbb árban

a Csipke Áruházban.
Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek ujdonságok. — Kérem a czimre ügyelni! Budapesti Csipke Áruház fiókja, Sas-u. 4.
Kizárólag alkalmi vételek.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek az őszi ujdonságok
Női divat kelmék, Selyem ruha kelmék, Francia velezek, :: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Telefon. Telefon.
Friss Sándor
fűszer és csemegeáru kereskedése
most nyilt meg
Placz-utca 83. szám alatt (az Ált. Forgalmi bankkal szemben.)
Raktáron tart mindenféle legfinomabb és legfrissebb árukat. — Pontos kiszolgálás, szolid árak.
Tessék a czimre ügyelni!

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Fűszernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmeretséggel bír, valaminél a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvételik. Cim a kiadóhivatalban.

Irodámban egész napra irnokot keresek dr. Szép Imre.

Ügyes, megbízható 14—15 éves fiú nappalra küldőnek azonnal felvételik. Czim a kiadóban.

Eladó must 150 hl. fajsziölöböl. Közelebbit Központi Bank főkönyvelője, Piac-utca 65.

Vincellér állást keres, tudakozódní Klein elhelyező intézetében, Degenfeld-tér.

Egy háziszolga azonnal felvételik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.

Adás-vétel

Pergetett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-utca 38.

Özerével párkólt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2. Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsza paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Szőlőprések, saját gyártmányu, olcsón kaphatók Fai Bertalan Mester-utcai Vasöntő-déjében.

Rajzeszközök, rajzablak, vonalzó, festékek, lúzetek, toktartók, könyvhordók, rajz- és írószerek mese olcsón Harmathynál, Fűvészkert 14. Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron!

Legjobb és legszebb
Czipók Daniel czipó
árúházában
TELEFON
501
Jótnál Debreczen!
Piac-u. 49. postával szemben.

Hallatlan! 32 fill. egy doboz szivarka hüvely „Kolibri“ hüvely! Nikotin mentes, különleges szopókával. Kapható mindenütt. Főraktár Harmathynál Fűvészkert 14.

Derecskén egy szép ház 5200 négyszögöl területtel telekkel eladó, esetleg hasznos bérbe kiadó. Értekezhetni Dancsevics János tulajdonosnál Bihar Derecskén.

Butorok és szőnyegek iegoicsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvételnek.

Katonai czipkek és ládák, önkénteseknek hosszú kard kapható legolcsóbban Glücknél Péterfia 76.

Figyelem hölgyeim! Megnyilt az új Parti áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ez-n két héten egy pár ezer selyem, bársony, szövet és batist blouzok kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze.

Csemege szőlőt szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szőlőkivitele. Telefon 294.

Egy bitónőben idomított, szépen beszélő papagály és ebédülő asztali eladó Turai Farkasnál Miklós-utca 8.

Lakás.

Bérbeadó telak Kb. 3000 négyzetöl az István malommal szemben, alkalmas építéseknek, raktárnak. Bővebbet Központi Bankban.

Különléle.

Hová menjünk? A Farka-féle új orth. kóser bodegába. Hunyadi-u. 17.

Legszebben tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandis-u. 5.

Ha jót akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz kell menni. Goldstein Bodegája Piac-utca 85 az (Uj-utczában.)

Kölcsön fürdő-kádak kaphatók Piac-u. 32. Kiss Ignác új helyiségében.

Weisz Ferenoz épület és mű-butor asztalos „Lózsaf-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Fischer Menyhért

saját készítményű czipő áruházát, valamint a czipész műhelyét megnagyobbította Piac u. 9. sz. alatt (Frank Rezső mellett) — 24 óra alatt bármilyen különleges mérték utáni czipők készülnek.

Paczelt János

élővirág csarnoka

ujonnan megnagyobbított helyiségében mindenféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, teljes lakodalmi temetkezési díszít seket a legszebb kivitelben és legjutányosabb árban készít. Batthyány-u. 6. Telefon 934. Friss virághagymák most kaphatók

15900/1911.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább megnevezett lakások bérbeadására a f. 1911. évi szeptember hó 30. napján, azaz Szombaton d. e. 9 órakor a városháza nagy tanácsstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadó helyiségek a következők:

1. A Hatvan-utca 23-ik számú házban levő s jelenleg a honvéd katonai kincstár által bérelt helyiségek, mely áll egy elő-, öt lakó-, egy sötétszobából, egy kézi-, egy sötét kamarából, pinczéből, padlásból és egy klozettből.

2. A Simonffy-utca 2-ik számú bérházban levő II. emelet 8-ik számú lakás, mely áll: 4 lakó-, 1 elő-, 1 fürdőszobából, 1 konyha, 1 kamara; 1 padlás, 1 pincze és egy klozettből, az 1912. évi május hó 1-től az 1915. évi május hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 1600 korona.

Az árverelő által az árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban az árvereltető bizottságnál leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos órák alatt (8—1-ig) az érdeklődők által megtekinthetők.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1911. évi szeptember hó 21-én tartott üléséből.

A városi Tanács.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Az őszi idény alkalmával tisztelettel felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét

Nagyváradon, Szent János-utca 2. sz. a.

(Dr. Gram-ház) levő felvételi üzletünkre, hol felsőruhák, továbbá kézimunkák, nőiingek stb. vegytisztítását és fes'ését, férfiingek, galérok, kézelők mosását és fényvasalását a legrövidebb idő alatti szállításra vállaljuk.

Kérve a n. é. közönség nb. megbízásait vagyunk kitünő tisztele ttel

Miskolcz, 1911. évi szeptember hóban.

Kristály.

Csemege szőlő

és különféle friss gyümölcsök előnyös árban kaphatók

Fried D. Lajos

fűszer és csemege kereskedésében

Piac-utca 72. Telefon 740.

Értesítés.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni hogy Mester-u. végén Ujvárosi-ut 5. sz. alatt a mai kornak megfelelő

vas-, fémöntőde- és géplakatosság

ujra üzembe vette kezdetét és mivel két szakember vezetése alatt elvállalunk mindenféle gazdasági gépek, szivattyúk és szőlőszeti eszközök elkészítését és javítását, azonkívül a legkomplikáltabb mechanikai és szármagépék műszakilag pontos javításait. Szabadalmi kísérletezési munkálatokat is elvállalunk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve tisztelettel

Bozsik és Nagyváthy.

Tanulók felvételnek.

Középiskolai

összevont vizsgákra, érettségire, javítóra legsikeresebben készülhet a

Dr. KÁLLAY-féle szeminárium

középiskolai osztályában

(Budapest, IV., Kaplony-utca 5. szám.)

TELEFON 125-38.)

Bennlakóknak elsőrendű teljes ellátás!